

疫情防控严抓到位 教育改革推进有序

——市教育系统抗击新冠肺炎推进高质量发展侧记

■记者 方芳 通讯员 于金龙

疫情就是命令,防控就是责任,发展不能停歇。在新冠肺炎疫情防控时期,按照市委、市政府部署要求,市教育系统把疫情防控工作作为最重要工作,紧盯关键环节,突出工作重点,同时,统筹推进疫情特殊时期的教育教学工作,抓紧抓实抓出成效。

闻令而动建强抗疫前沿堡垒

加强领导,强化督导。市教育系统各单位迅速成立了新冠肺炎疫情防控领导小组,召开疫情防控部署会议。市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记刘辉等局领导,多次采取“四不两直”的方式,深入县区和市直中小学校督查疫情防控工作。全市教育系统依靠各基层党组织和广大党员,完成了3次人员排查任务。各县区教育系统积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部的先锋模范作用,与卫生防疫、社区、村居委会等单位和部门密切协作联防联控,针对师生家长广泛开展线上卫生防疫、健康科普知识宣传教育,全面做好校园卫生消毒、体温检测设备准备,提高卫生防疫水平等各项工作,切实维护师生生命健康安全。

宣传到位,凝聚合力。市教育局印发了《关于做好疫情防控延迟开学期间在线教育教学工作的通知》,在教育局官网、微信公众号发布了《淮北市教育局致全市广大师生及家长的一封信》《关于组织市外教师有序返回淮北的通知》等文件通知200余份(次)。利用电子屏、横幅、微信群等加强疫情防控政策宣传和疫情通报,引导广大师生坚决抵制和反击各种不实信息和谣言传播。市黎苑小学、市人民路学校、相山区长山路学校党员教师,发挥自身特长,作词作曲首创发布了歌曲《爱的诺言》《我们等你回家》《你的背影》等抗击疫情主题歌曲,为抗击疫情工作加油呐喊。

爱心涌动,筑牢堡垒。市教育局严格落实在岗党员、干部“三报到”制度,党员靠前站当模范,组织抓引领作保障,筑牢疫情防控党组织战斗堡垒。市首府实验小学党支部购买了1000个一次性医用手套、100斤84消毒液捐赠给社区疫情防控工作人员。农工民主党淮北市教育总支捐款统一订购我市重点防控诊疗单位急需的防护镜、防护服等物资,协助社区(街道)做好居民防疫知识宣传、学生在线学习及心理疏导等工作。

“五个面向”保驾护航空中课堂精准落地

为了做到停课不停教,停课不停学,淮北市教育局成立在线



市教育局督查学校防疫工作。

教学工作保障小组,利用“互联网+教育”的信息化手段,协调教材发行部门提供新学期的电子教材,协调相关互联网教育企业提供网络教学指导、教育资源保障和技术支撑保障。

面向师生空中开课。为学生推送网上优质学习课程,内容不仅包括学科知识,也将新冠肺炎防控知识、思想品德、体育锻炼、读书等内容纳入其中。截至目前,我市155所中小学校“空中课堂”平台均已开通。小学生以旧知识的巩固复习和综合素质训练为主,中学生在教师的引导下开展预习和复习。各普通高中和中职学校高三年级按照

高考复习备考计划,把寒假期间规划的线下校内复习备考课程改为线上视频课程,对初三毕业班学生按照教学计划开始网上授课。同时,充分发挥学校优秀教师等优质教育资源,对于学生在线学习反馈的共性难题,通过制作相应的微视频推送给学生进行专题讲解。

面向家长在线互联。建立与学生家庭的联系机制,指定班主任和专任教师承担延期开学期间联系家长的任务,及时了解、掌握学生身体健康状况和动向并向学校汇报。空中课堂平台155所学校均已建立家长群,累计班级群超过4000余个,18万余名家长加入。各学校通过电话、微信、QQ群等渠道与家长密切沟通,引导家长营造浓厚

的家庭学习氛围,做好孩子的第一任教师,督促学生按时参加学校组织的线上课程学习,教育孩子养成良好的学习生活和行为习惯。

面向管理者网络研修。组织全市、县区教育局机关各科室负责人、全市中小学校长、教育管理者、班主任教师开展网上研修。校长课程突出对教育本质的新认识、走向未来学校的十大变革等8个方面,班主任课程重点包括班主任的角色定位、新教育背景下的班主任工作创新等9项内容。

面向公众信息公开。坚持依法治教、依法防疫,坚持学校、家庭、社会三位一体,通过教育官方微博、微信、网站等媒体,面向家长和公众,及时发布新冠肺炎疫情防控通知、公告等权威信息和工作动态300余条(次),并解释政策、回复留言、答疑释惑,进行舆论引导,宣传防疫知识,凝聚家校社合力,打赢校园疫情防控阻击战。

面向特殊群体实施温暖关爱。建立特殊群体学生信息台账,“一生一策”跟踪帮助指导,优化网络服务,保障终端设备,畅通学习渠道,逐项解决问题,确保贫困家庭学生等特殊群体在线学习全覆盖。将建档立卡贫困家庭学生、防疫阻击战一线人员子女、农村低保家庭学生、残疾学生,以及不具备线上学习条件的各类贫困家庭学生列为

重点保障对象。市教育部门和中小学校全面开展重点保障对象线上教学硬件、终端设备正常使用情况排查,向特殊群体学生免费提供手机等终端学习设备

200余台套,让排查出的256名不具备在线学习基本条件的特殊群体学生全部顺利参加了在线学习。此外,对84名防疫一线医护人员子女进行在线学习指导、心理辅导等包保关爱。为帮助家庭经济困难学生顺利开展网络课堂学习,部分中小学校提前发放年度校内资助。

多重“保险”筑牢师生健康屏障

市教育局及早引导市外教师有序返回本市,建立全市师生健康自我管理和返校健康申报核查制度,并落实宣传教育引导,逐人登记造册、每日排查、动

态监测、跟踪服务等举措,切实防止疫情向学校扩散,守护师生安全,维护校园稳定。

教育管理部门和各级各类学校全面排查掌握寒假期间教师的外出情况,了解外出教师的行程、目前所在位置、身体状况等,登记造册,不漏一人。对于寒假探亲在外省、外市(不含湖北省、武汉市)的教师,确定其在外期间,没有到武汉及湖北地区、没有与武汉人员有密切接触、身体状况良好,学校妥善安排引导这部分教师于2月3日前全部平安返回淮北,并按要求返回后立即向社区报告,个人和陪同返回的家人进行居家隔离。

对于寒假期间到武汉市或湖北省,目前仍然在当地隔离的教师,在当地完成医学隔离治疗后,经指定医院出具健康证明后方可返回淮北,及时向社区报告并居家隔离14天。在外老师返

回淮北后,学校落实人员每天了解教师的身体状况,如发现有发热、咳嗽、胸闷等症状,第一时间向社区和教育主管部门报告,及时送到定点医院规范诊治,未经治愈不得到校上班。

深入开展校园疫情防控宣传教育活动,教育师生做好自我防护,不外出、不聚餐、不与外来人员密切接触、出门佩戴口罩、回家及时洗手等,每位师生每天都要进行个人健康状况自查,定时测量体温并做好记录,各学校组织专门人员对师生健康申报表进行收集、审核、建档。市教育局规定,任何学校和校外培训机构不得组织学生开展活动;自2月16日起至开学前,所有师生原则上不得离开淮北到外地。开学前,所有师生必须填写个人健康状况申报表并提交学校,学校要逐人审核师生的健康状况,坚决杜绝不符合健康要求者返校。



爱心企业与学校联合开展专业环境消杀。



爱心企业与学校联合开展专业环境消杀。

濉溪县打赢教育脱贫攻坚“春季攻势”

会议通报了全县2020年教育脱贫攻坚“春季攻势”义务教育有保障大排查工作开展情况,全面梳理学校在控辍保学、学生资助、在线教育、建档立卡学生心理健康教育存在的问题。

会议要求,各校教育脱贫攻坚春季攻势大排查工作开展中

要目标再明确、思路再清晰、措施再精准,聚焦责任落实、政策落实、工作落实等方面存在的问题,坚持问题导向,瞄准义务教育阶段学生辍学和教育资助政策落实及宣传这两个短板,举一反三、有效防范、抓早动快,立查立改。

会议强调,全县教育系统要切实提高政治站位,进一步增强责任感使命感,经受住疫情防控、脱贫攻坚、线上教育教学等“多重严峻考验”。各校务必做到思想认识再提高、工作责任再压实、行动步调再统一,勠力同心,携手奋进,以此次教育脱贫攻坚“春季攻势”义务教育有保障大排查为契机,坚持以脱贫攻坚统领教育一切工作,始终把教育脱贫攻坚放在心上、扛在肩上、抓在手上,做到疫情防控有举措,脱贫攻坚战时情,线上教学亮实招,全面打赢疫情防控、脱贫攻坚、线上教育教学几场硬仗。

攻坚“春季攻势”义务教育有保障大排查为契机,坚持以脱贫攻坚统领教育一切工作,始终把教育脱贫攻坚放在心上、扛在肩上、抓在手上,做到疫情防控有举措,脱贫攻坚战时情,线上教学亮实招,全面打赢疫情防控、脱贫攻坚、线上教育教学几场硬仗。

市十二中学总结“停课不停学”好做法

■通讯员 薛丽萍 单孝德

本报讯 为总结“停课不停学”前期工作经验,同时及时发现问题,解决问题,深入推进下一阶段线上教学和管理,日前,市第十二中学召开“停课不停学”阶段性总结会议。

各年级组负责人汇报了开展“停课不停学”工作以来,年级组的具体操作,从课程安排、教师备课、学生上课、作业布置、周测练习、家校互动等多个方面做了细致介绍。高三年级组还作了网上教学经验分享:如何进行多群联动,有效加强学生管理;如何进行线上测试和线下练习结合;如何加强年级组教学上的管理,深入一线,及时了解老师教学情况、学生

学习情况、家长监督情况;如何整合网上资源,对学生进行心理干预,对班主任进行班会指导等。同时,各年级组也提出了一些存在的问题,如学生的监管、课堂听课效率、作业完成质量等问题,大家对这些问题集中研讨,寻找对策,积极制定可行方案。

学校要求各年级组继续发扬线上教学好的做法,及时改变不足的地方;教师要向备课深度发展,做到每节课都要深入浅出,适合学生线上学习;要把课堂内容前置,作业布置前置,让学生带着问题听课,课堂互动要频繁;要对学生学习加以引导,要让家长参与到学生管理中来,督促学生及时完成学习任务。

烈山区“线上教学”井然有序

局教育办、电教中心、教研室、区属各公民办中小学业务负责人参加会议研讨。

会上,各公民办业务校长分别对学校“线上教学”工作进行了汇报。就“线上教学”的资源选择、课程设置、时间安排、组织形式、督教督学过

程中总结的好经验和发现的问题进行了交流。现场还就初高三毕业年级如何强化线上复习指导工作、学生学情及设备的使用情况及应对办法、师生在线答疑、五育并举科学设置课程等突出问题进行了交流研讨。

为了做好线上教学工作,区教育局提前进行了周密部署,教育办、教研室、电教中心快速搭建多个交互平台并对教师进行教学指导与技术培训。各学校针对前期没有条件参加线上教学的个别学生,通过协调相关部门装宽

带、送手机等方式均已解决了线上学习困难,确保疫情面前不让一个孩子掉队。在区教育局、学校、电信部门及家长等多方的共同努力下,烈山区两周以来“线上教学”井然有序,达到了预期的效果。

■通讯员 薛彤 朱成连

本报讯 3月19日上午,烈山区教育局在会议室召开中小学线上教学工作推进会。会议围绕“线上教学”开展情况、督教督学中发现的问题、经验进行反馈交流。区教育